



Свой очередной юбилей крупнейшая в макрорегионе и единственная здесь областная «обязательного федерального экземпляра документов» – Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ) отмечает 18 декабря.

ХРАМ СБЕРЕЖЕННОГО ВРЕМЕНИ

Расположенная в самом центре главного города нашего края, библиотека является его украшением, богатейшим книжной сокровищницей и храмом сбереженного времени. Не одно поколение хабаровчан учились мудрости в этих стенах. Самые преданные читатели, принадлежащие к различным поколениям, с любовью и почтением относятся к библиотеке. А для молодежи сегодня она является не только собранием драгоценных книг, но и интересным объектом, в котором предлагаются современные интерактивные формы обучения и познания мира.

Одним из важнейших направлений деятельности ДВГНБ всегда являлось краеведение. Эта работа началась здесь в 1960 году – с созданием сектора краеведческой библиографии справочно-библиографического отдела. В 1977 году сектор был преобразован в отдел краеведческой литературы, а сейчас он носит название центра информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения.



ПЕРВЫЙ БИБЛИОГРАФ

Помимо 130-летнего юбилея, ДВГНБ в 2024 году отмечает еще одну знаменательную дату – 90-летие библиографической службы. Именно создание справочно-библиографического бюро стало отправной точкой активного развития краеведческого направления в деятельности Дальневосточной государственной научной библиотеки. Бюро было сформировано приказом по учреждению от 29 сентября 1934 года. Первым библиографом, возглавившим созданную службу, стала Зинаида Георгиевна Карпенко (1906–2000).

Недавно в Кемеровском государственном университете состоялась Всероссийская научная конференция «Сибирь и история России»,



ОНИ БЫЛИ

Дальневосточная государственная научная библиотека отмечает 130 лет со дня открытия.



С 1956-го работала заведующей кафедрой истории СССР Кемеровского педагогического института (с 1974-го – Кемеровского государственного университета). Даже в возрасте 90 лет активно участвовала в жизни вуза, ходила на все заседания своей кафедры.

Исследования З.Г. Карпенко по истории революционного движения, горной и металлургической промышленности Кузбасса и Сибири в целом получили свое отражение в ряде статей и докладов, опубликованных в 1953–1963 годах. Эта тема стала главной в ее научной деятельности. Монография «Борьба за Советский Дальний Восток» была напечатана большой совместной очерк с А.П. Шурыгиной «Гражданская война в Дальневосточном крае». А Дальневостиздат в Хабаровске избрал первую монографию З.Г. Карпенко «Гражданская война в Дальневосточном крае» (1918–1922 гг.). Профессионализм молодой ученицы оценили создатели «Энциклопедии Дальневосточного края» и включили ее в состав редакционной коллегии в качестве консультанта раздела «История».

Зинаида Карпенко известна как одна из авторов памятной книжки «Истории Сибири», удостоенной в 1974 году Государственной премии. В 1998-м учена получила звание почетного гражданина Кемеровской области.

Прожив долгую, богатую событиями жизнь, имея большой научный и преподавательский опыт, она не прекращала работать на четверти века профессором на Маслова (1933–2011) – библиографа и краевед высочайшего класса.



на Маслова (1933–2011) – библиографа и краевед высочайшего класса.



Доходный дом Плюсници – здание ДВГНБ

ПЕРВЫМИ

Николаевская публичная библиотека, Хабаровск, 1898 г.



Востоку и организована работа по переводу фонда на новую схему краеведческой классификации. Под руководством Александры Николаевны сектор дальневосточной краеведческой библиографии подготовил и издал ряд интересных библиографических работ: «Писатели малых народов Дальнего Востока», «Что читать о Хабаровском крае», календари знаменательных и памятных дат по Дальнему Востоку (1957–1969), серия указателей «Писатели Дальнего Востока» и др. А.Н. Маслова в содружестве с Л.К. Кулаковой составила фундаментальный библиографический указатель «Дальний Восток в период Великой Октябрьской социалистической революции и Гражданской войны. 1917–1922 гг.», которым и сейчас может гордиться библиотека. Также она является автором важного методического пособия «Краеведческая работа районной библиотеки».

Произошел талант А.Н. Масловой и на поприще педагогики. В течение нескольких лет она вела курс библиографии для студентов-зачисленников Ленинградского и Восточно-Сибирского институтов культуры. А подиум преподавания и в Хабаровском государственном институте культуры.

Но делом всей жизни Александры Николаевны считала краеведческую библиографию. В 1963 году Маслова по собственному желанию была переведена на должность главного библиографа сектора краеведческой библиографии. В начале 1970-х в учреждении заняла вторую должность заместителя директора – по справочно-библиографической и краеведческой работе. Библиограф занимала ее с 1973 по 1977 год.

20 лет жизни Александры Николаевны были связаны с Хабаровской краевой научной библиотекой. Она оставила и ее историю глубокий след, проделав колоссальную работу, которая по плечу только гигантскому, очень работоспособному человеку.

Она была энтузиастом краеведения. Благодаря ее усилиям из общего книжного фонда библиотеки издали краеведческий Открылся зал краеведческой литературы, был создан прекрасный краеведческий спирально-библиографический аппарат по Дальнему

бюллетеня Сибирского отделения наук (ПНТБ СО АН). В 1980-м поступила в аспирантуру при ПНТБ на заочное отделение и через год защитила кандидатскую диссертацию.

Уже работая в ПНТБ СО АН, она не покидала связи с библиографами дальневосточниками и часто принимала непосредственное участие как редактор в отдельных проектах библиотек зоны Дальнего Востока, в частности в подготовке библиографии «Политическая катогория и ссылка на Сахалин» (1979).

ВСЕ О КРАЕВЕДЕНИИ

В тот год, когда А.Н. Маслова переехала в Новосибирск, в Хабаровской краевой библиотеке произошло историческое событие. Сектор краеведческой библиографии преобразовался в отдел краеведческой литературы. Первой заведующей отделом была назначена Людмила Николаевна Циновская (1935 г.р.). Она достойно пронесла себя и этой роли. Библиотечное краеведение перешло в надежные руки.



Людмила Циновская

Под руководством Людмилы Николаевны сектор дальневосточной краеведческой библиографии подготовил и издал ряд интересных библиографических работ: «Писатели малых народов Дальнего Востока», календари знаменательных и памятных дат по Дальнему Востоку (1957–1969), серия указателей «Писатели Дальнего Востока» и др. А.Н. Маслова в содружестве с Л.К. Кулаковой составила фундаментальный библиографический указатель «Дальний Восток в период Великой Октябрьской социалистической революции и Гражданской войны. 1917–1922 гг.», которым и сейчас может гордиться библиотека. Также она является автором важного методического пособия «Краеведческая работа районной библиотеки».

Свой трудовой путь здесь Людмила Николаевна начала из аспирантуры, а продолжила в отделе библиографии. Чтобы стать настоящим библиографом профессионалом получила второе высшее образование, закончив Восточно-Сибирский институт культуры.

После отъезда в 1973 году из Хабаровска Е.М. Аленкиной – главной библиографом сектора краеведческой библиографии. В 1963 году Маслова по собственному желанию была переведена на должность главного библиографа сектора краеведческой библиографии. В начале 1970-х в учреждении заняла вторую должность заместителя директора – по спирально-библиографической и краеведческой работе. Библиограф занимала ее с 1973 по 1977 год.

Людмила Николаевна возглавляла отдел 17 лет и в полной мере проявляла свой профессионализм, талант библиографа и руководителя. За эти годы она составила и отредактировала целый ряд краеведческих библиографических указателей различной тематики. Среди них пособия по городам Хабаровского края, созданные совместно с центральными и городскими библиотеками: «Город юности – Комсомольск», «Хабаровск», «Николаевск-на-Амуре и Николаевский район». На базе этих трудов была подготовлена методическая разработка о составлении библиографических пособий по малым территоиям, изшедшая практическое применение в библиотеках Дальнего Востока.

Александра Николаевна окончила факультет журналистики Хабаровской высшей партийной школы и стала членом Союза журналистов. Она вела на радио циклы передач по истории Дальнего Востока. Рукописи их сценариев, содержащие массу интереснейшей информации, сегодня хранятся в отделе краеведения.

В 1977 году А.Н. Маслова покинула Дальний Восток и уехала в Новосибирск. Работала в Государственной публичной научно-технической библиотеке Сибирского отделения наук (ПНТБ СО АН). В 1980-м поступила в аспирантуру при ПНТБ на заочное отделение и через год защитила кандидатскую диссертацию.

Положительную оценку специалисты получили научно-исследовательский библиографический указатель «Рыбное хозяйство Амура». Премиями Министерства культуры РСФСР были отмечены указатель «Ленинская национальная политика КПСС» и малые народы Дальнего Востока» (1988) и библиографический справочник «Писатели Дальнего Востока» (1989).

Людмила Николаевна на протяжении 15 лет являлась бесменным спонсором и редактором самого популярного краеведческого пособия – ежегодного календаря-указателя «Время и события», популярного у журналистов и краеведов, всегда настребованного в музеях, архивах и библиотеках. С 1998 года Л.Н. Циновская ежегодно готовила еще одно спиральное пособие – календарь «Знаменательные и памятные даты Хабаровского края». Такие под ее редакцией выходили ежеквартальные указатели «Книги о Дальнем Востоке» и «Литература о Хабаровском крае».

Невозможно перечислить все сделанное ею за годы работы в отделе краеведческой литературы. Так, она подготовила «Хронику основания Дальнего Востока» для сборника «Хрестоматия по истории Дальнего Востока» Хабаровского книжного издательства и ряд материалов для «Энциклопедии Хабаровского края и Еврейской автономной области» (1995). В журнале «Дальний Восток» постоянно публиковались ее аннотации на новые краеведческие книги.

К 110-летию библиотеки под руководством Л.Н. Циновской была подготовлена и издана первая «Хроника дальневосточной государственной научной библиографии» (1894–2003). А в 2008 году вышел в свет составленный ею библиографический указатель «Дальневосточная государственная научная библиотека в изданиях и публикациях» (1894–2007).

В 2009 году Л.Н. Циновская стала подле зреющим премии губернатора Хабаровского края за участие в подготовке креативного издания книги Ирины Барсуковой «Граф Николай Николаевич Муравьев-Амурский» по его письмам, официальным документам, рассказам современников и печатным источникам» (1891).

Людмила Николаевна не прерывала связи с библиотекой и на заслуженном отдыхе...

Дано сменился состав отдела краеведческой литературы, но по-прежнему превыше всего здесь ценятся качества, передающиеся из поколения в поколение краеведами Дальневосточными государственными научными библиотеками: верность традициям, насыщенность профессионализмом и преданностью.

С юбилеем, ДВГНБ!

Татьяна КИРПЧЕНКО, главный библиограф центра краеведения ДВГНБ. Фото из альбома ДВГНБ